



澳門 守望

北上消費北區閉翳



一間老字號食肆停業是個別事件，多間店鋪招租就證明有問題。最近很多人關心北區的營商環境，尤其是澳車北上加上長假期，昔日北區商鋪食店的光輝歲月似乎難以為繼。

眼見及此，特區政府也不是袖手旁觀，最近推出的北區消費嘉年華，確實有點兒作用。但由於本澳經濟受大環境影響，就算旅客數量回升也於事無補，主要是現時的旅客集中於旅遊區，加上客齡年輕化，喜歡跟隨“小紅書”打卡消費，位處民生區的北區，又真的欠缺吸引力。說到底，要振興北區的經濟和活力，還是要靠留澳消費的澳門人，奈何今次特區政府只注資了中央儲蓄，並沒有再次實施對澳門市民進行消費卡補貼。

市民的眼睛是雪亮的，懂得用腳、用車去作選擇。面對大灣區的巨大競爭力，深合區的誘人前景，北區的中小企真的難以比拼，始終民生區就是以“居民的生活為主”，吸引不了旅客是正常的，太多旅客進駐反而影響生活。

要使本澳的老舊區回復生機，特區政府大可採用類似之前“悠路環”的做法，直接給予優惠減免給現場消費的人，避免抽獎獲中者不使用，因為要來的必定會來，不來的獲獎也未必到。

本澳的經濟可能要有一段時間才能真正復甦，恢復向本澳市民派發消費卡，最直接和最能產生留澳消費的效果。如果北上消費是大勢所趨，那麼留澳消費則要交由政府大力去推了。

天 地 觀 察

書到地震方知有用武之時

4月3日上午7點58分，台灣發生7.3級大地震，威力等於是32枚原子彈同時爆發，截至4月5日中午，共9人死亡，一千多人受傷。幾乎是同級的地震，比起1999年9月21日的地震，死傷及損失真的大大減輕了。自921慘痛的教訓後，台灣就把每年的9月21日訂為「國家防災日」，提醒民眾重視地震防災準備，並提升全民防災應變能力，包括舉辦的「全民地震網路演練」，學習「趴下、掩護、穩住」；台灣消防署亦會舉辦「重大災害緊急警報訊息傳遞演練」及「海嘯警報試放演練」等防災演練。

每遇上災難，總是發揮人性光輝的時刻，有醫院的嬰兒室在地震時，有多名護士衝進去，圍成一圈，用手擋住嬰兒床，以免嬰兒受傷。亦有電視主播在強震時沒有離開崗位，仍然呼籲民眾要留意地震最新狀況。書店林立的台灣，有不少書店的書架倒下，書籍四散，極待義工幫忙執拾。

去年四月，《2023臺灣民眾閱讀行為暨實體書店》產業洞察報告，調查顯示，隨著科技與網路的發展，生活中需要處理的事情變多，精神壓力變大，時間逐漸碎片化，閱讀習慣都變得零碎，近八成平均每天閱讀不到一小時。而17.9%每年買書預算上萬元，為圖書市場購買主力族群，粗估買書潛在消費力可達四百



億元。也許，在許多地方，已經找不到24小時營運的書店，可是大家仍然可以在三更半夜造訪誠品，仍然發現很多人席地而坐著看書。同樣，在捷運車廂，別以為人人都看手機，仍有不少人捧著書或拿著閱讀器在讀書。

地震看到人性的光輝，看到科學使災害減輕，這一切的背後，都因為台灣仍是個很愛閱讀的地方，閱讀不單使人怡然自得，亦讓科技造福社會。

教育 視點

周處除三害



電影導演把「周處除三害」故事新編拍成電影，竟然有不錯的成績和票房。對於這部“大尺度”、“暴力血腥”的電影，當然屬於兒童不宜，絕不鼓勵學生觀看。但電影帶出來的訊息，也可以供教育工作者反思。

故事主人翁“桂林仔”，原來打算主動自首，換取改過自新的機會。可是自首期間，卻發現只是名列通緝犯的第三位，不甘於排名落後於人的他，於是發憤圖強，誓要剷除首二位名垂千古。這種爭名好勝之心，放諸教育界，容易產生為求成為名校，不惜任何代價（包括學生利益）的禍端，是為一害。

至於二號通緝犯“香港仔”，外表惡形惡相，欺壓弱女任意施為，兼且有一班助紂為虐的手下。施虐者雖然最終惡報收場，但慘受其害的人恐怕終生留有烙印。現今校園最令人擔心的就是“校園欺凌”事件層出不窮，犯事者有來自朋輩甚或其他人。假如校園欺凌不止，莘莘學子的健康成長便無法保障，是為二害。

最後是通緝之首的“牛頭”，竟能一個華麗轉身成為“尊者”，創立的“新心靈舍”名為救世，實則欺世盜名謀財害命。這等“偽君子”、“假道學”如果混跡於教育界，則教育這崇高職業，或許會淪為“產業”或“企業”。假若學生成為學店的收入來源，學生只不過是“名師”賺取名利的工具，則社會的未來將會是大不幸，是為三害。

但願教育界三害全無，用不著周處操刀。

十字 路上

台灣行



復活節赴台灣環島一周。旅途除了參觀各地，特別是天主教會在東部原住民地區的發展歷程外，重點是探望本刊的一位友好。

經歷疫情三年，本就有探望之意，早前她更曾入院治療，筆者拜訪心情更為熱切。筆者在聖周六前往她的住處造訪。只見她比上次與筆者相見時清減了些，但仍然十分精神，思路談吐仍然清晰。我們談到了很多問題，當中包括向她報告了本刊的誕生。她十分關心澳門教會的發展，特別對於近年教區在培育聖召的成績感到鼓舞。她又透露正與其他學者合作，編著有關澳門教會發展的文章，為東北亞地區的教會歷史添上重要的一筆，也有繼續指

點學界後進。但隨著年齡漸增，她也要減輕工作量，也要停寫長篇文章了。

回澳後不久，台灣即發生了一次重大的地震，更是過去四分之一世紀以來最強的一次。修女也向筆者報了平安。在過去大地震的經驗教訓後，當地政府採取了很多準備措施，加上事發時是假期前夕，致使這次地震傷亡和破壞能減到最低。不過無論如何，在災難中任何一個人的不幸遇難都不是我們所願。在這裡也讓我們為這次地震向天父祈禱，求天父平息大地，安慰逝者的親友。